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Starostka informuje 

Vážení spoluobčané,  

prázdninové akce byly zahájeny sobotním předpouťovým sportovním 
odpolednem na hřišti na Samčance, kde se odehrálo tradiční fotbalové utkání 
„svobodní x ženatí“. Všem hráčům patří velký obdiv, už jen za to, že v tom 
parnu, do toho šli. Jejich nasazení bylo velké, padlo celkem 15 branek. Vítězem 
v letošním roce byli ženatí. Nandali to mladým 9 : 6.  Není ale až tak důležité, 
kdo vyhrál. Důležité je, že se nikomu nic nestalo, že jsme se všichni pobavili, a 
že se daří udržovat dlouholetou tradici.  

          

V neděli jsme se sešli nejprve na poutní bohoslužbě v kostele sv. Jindřicha a po 
jejím skončení jsme se přesunuli na Samčanku.  
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První z prázdninových akcí u nás se velice vydařila, a přispělo k tomu i krásné 
letní počasí.   

V dalším týdnu, v pátek 19.7.2024 se na prostranství u hasičárny promítalo letní 
kino „Prázdniny s Broučkem“.  

 

V měsíci srpnu Vás zveme na: 

 Starohamerský kotlík a drvař: sobota 10.8.2024 
 „Lidé lidem v Beskydech“ na Konečné:  sobota 24.8.2024 
 Letní kino Gump-jsme dvojka: sobota 24.8.2024 
 „Gruň náš šumný jediný“: sobota 31.8.2024  

  

Bližší informace k akcím najdete na plakátech. 

UPOZORNĚNÍ na dopravní omezení na silnici I/56 v obci Staré Hamry 

V letošním roce dojde k rekonstrukci silnice I/56 na Ostravici v rozsahu cca 4,4 
km (provozní staničení od km 65,858 až 70,264). Jedná se o úsek začínající 
soutokem Čeladenky a Ostravice, končit bude v centru obce Ostravice u 
mostu nad Ostravicí. Předpokládané zahájení oprav je srpen letošního roku. 
Realizace bude rozdělena do jednotlivých etap. Celková doba realizace cca 4 
měsíce. 
Z důvodu snížení doby dopravního omezení budou vždy probíhat práce na 
několika etapách zároveň. Konkrétní etapizace a s tím související dopravní 
omezení bude projednáno v dostatečném předstihu. 
Termín zahájení rekonstrukce bude upřesněn po podpisu smlouvy s vítězným 
uchazečem.  
Článek je zpracován na základě informací ŘSD, které zároveň všechny dotčené 
účastníky provozu prosí o trpělivost a ohleduplnost. 
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Informace o probíhajících stavebních projektech a připravovaných projektech 

Výstavba chodníků okolo silnice I/56 v rámci projektu „Zvýšení bezpečnosti 
chodců v obci Staré Hamry“ probíhají dle upraveného harmonogramu.  ZO obce 
na svém posledním zasedání v červnu 2024 schválilo Dodatek č. 2 ke Smlouvě o 
dílo, kterým byl prodloužen termín provedení díla na celkem 214 dnů (původně 
bylo celkem 180 dnů) a dále byly odsouhlaseny více práce ve výši 1 099 293,80 Kč 
a méně práce ve výši 73 873,80 Kč.  

 
Stavební úpravy v budově OÚ (rekonstrukce místností vrácených poštou) byly 
dokončeny. Místnost archívu už slouží potřebám OÚ a byt byl dán do nájmu.  
Náklady na stavební úpravy celkem: 431 292,- Kč bez DPH. 

  
Nasmlouvané práce na „Renovaci tubusu mostu na místní komunikace v obci 
Staré Hamry„ (most přes otok Červík) byly ukončeny. V průběhu prací, při 
převedení tekoucí vody, byly zjištěny další nedostatky. Odstranění zjištěných 
závad je v řešení.  
Na tuto akci jsme získali dotaci z rozpočtu Moravskoslezského kraje z Programu 
obnovy a rozvoje venkova Moravskoslezského kraje 2024. Konkrétně z Dotačního 
titulu 1 – pro obce v soutěži Vesnice roku 2023. 
Maximální výše dotace: 400 000,- Kč (maximálně ve výši 62,40 %). 
Práce prováděla firma B + J stavební, s.r.o. z Ostravice. Cena za provedení díla 
celkem: 519 691,35 Kč včetně DPH. 

 

Na realizaci dalších připravovaných projektů se nám podařilo získat dotace. 
Jedná se o tyto akce: 

 

Na realizaci projektu „Umístění BUS zastávek a úpravy organizace hromadné 
dopravy“(zastávka na Mostě) jsme požádali o individuální dotaci ze MSK ve výši 
4 500 000,- Kč. Žádost o dotaci na rok 2025 byla schválena a finanční 
prostředky z kraje budou použity na dobudování úseku komunikace, který 
bude primárně sloužit pro bezpečné a řádné otáčení vozidel zimní údržby, a 
také pro bezpečné najíždění linkových autobusů na zastávku Staré Hamry – 
Most. 
Na další část tohoto projektu, konkrétně na chodník, autobusový záliv a 
autobusovou zastávku, byla podána žádost o dotaci z programu „MAS 
Frýdlantsko – Beskydy – IROP – Zvýšení bezpečnosti dopravy II“, a to na 
způsobilé výdaje ve výši 1 970 547,67 Kč. Prozatím jsme úspěšně prošli prvním 
kolem hodnocení žádosti a připravujeme podání žádosti do druhého kola. 
Po realizaci tohoto projektu autobusy na trase Ostravice- Jamník a zpět, již 
nebudou muset stát nebezpečně v křižovatce či jinde mimo zastávku.  
Projektové dokumentace na tuto akci byla rovněž spolufinancována z dotačních 
prostředků. 
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Žádost o dotaci na projekt „Výstavba sociálního zázemí „SMART WC Gruň“ 
úspěšně prošla druhým kolem hodnocení žádostí. Teď čekáme na vydání 
Rozhodnutí o přidělení dotace. Po vydání rozhodnutí proběhne výběrové řízení 
na zhotovitele stavby. Realizace projektu je naplánovaná na rok 2025. 

 
Na pořízení komunální techniky, potřebné zejména pro provádění zimní údržby 
nově vybudovaných chodníků v obci, jsme byli úspěšní s žádostí o dotaci do 
FICHE č. 5 výzvy č. 1 MAS Frýdlantsko – Beskydy ze Společné zemědělské 
politiky. Dotace je výši 1 050 000,- Kč. Připravujeme výběrové řízení na 
zakoupení techniky, kterou plánujeme využívat už v letošním roce. 
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………. zprávičky ze školy - Den s SDH Staré Hamry 

V pondělí před prázdninami proběhlo na naší škole požární cvičení za asistence 
hamerských hasičů. Pravidelný nácvik pomáhá žákům, aby si zvykli na proces 
evakuace, aby si zopakovali únikové cesty a instrukce. Následně jsme se všichni 
přesunuli před hasičskou zbrojnici, kde si děti prohlédly hasičské auto a výstroj 
a zopakovali si také základy první pomoci. Nejvíc se jim však líbilo stříkání z 
hasičské stříkačky. Děkujeme všem hasičům za parádní program. 

 

 

Mgr. Zuzana Durčáková 
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Pouť 2024 

  Tradiční starohamerská pouť připadla letos na neděli 14.7.2024, tedy den 
poté,  kdy si v církevním kalendáři připomínáme svátek sv. Jindřicha, patrona 
našeho kostela. Víkendové poutní veselí začalo jako každoročně ale už o den 
dříve v sobotu, tradičním fotbalovým kláním „svobodní-ženatí“.   Nedělní 
slavnostní poutní bohoslužba byla naplánována na 10,00 hod dopoledne a 
hlavním celebrantem byl „náš ostravický“ farář Andrej Slodička, dále přisluhující 
tři jáhnové a celkem 11 ministrantů. 
    Samotná mše byla zahájena průvodem zcela zaplněným kostelem za 
doprovodu dechové hudby z Horní Bečvy a zpěvu známé poutní písně –„Ejhle, 
oltář…“  Poté pokračovala již tradičním způsobem všech čtyř částí- vstupními 
obřady, bohoslužbou slova, bohoslužbou oběti a nakonec závěrečnými obřady. 
Kostelem se pomalu šířila libá vůně kadidla a všichni přítomní se zaposlouchali 
postupně do jednotlivých čtení z Písma svatého   a následné homilie, ve které 
celebrující kněz neopomněl zmínit nejen odkaz sv. Jindřicha, jako hlavního 
patrona zdejšího kostela, ale vyzdvihl zejména obrovský význam lásky v životě 
každého člověka a nutnost zachování míru na celém světě, jako základních 
předpokladů pro zdravý a šťastný život všech lidí.  
   Po ukončení mše a udělení slavnostního požehnáním všem zúčastněným, 
předali v závěru paní starostka Eva Tořová za obec Staré Hamry a otec Andrej 
Slodička za farnost Ostravice, společné čestné uznání   starohamerskému 
rodákovi p. Vítězslavu Mrkvovi, za jeho mimořádný přínos pro kulturní rozvoj 
obce, spořívající v aktivní a neobyčejně obětavé práci na probíhajících opravách 
kulturní památky ČR- kostela sv. Jindřicha ve Starých Hamrech. 
   Venku před kostelem pak byly pro všechny připraveny lavičky se slunečníky a 
malé občerstvení v podobě opět vynikajících koláčků, které napekla p. Marie 
Bačová a na zapití si poutníci mohli vybrat bud 2dcl vína nebo některého z 
druhů nealkoholických nápojů. A pak už se všichni zúčastnění pomalu rozjížděli 
buď do svých domovů na nedělní oběd, nebo pravděpodobně vyrazili se svými 
dětmi přímo na druhou stranu přehrady na Samčanku, kde se již v plném 
proudu točily jednotlivé pouťové atrakce a v jednotlivých stáncích nemohlo 
chybět k zakoupení i rozličné tradiční pouťové zboží.  
   Starohamerská  pouť je pro letošní rok již minulostí. Letos   nám přálo také 
počasí, a tak není divu, že kromě našich občanů i běžných návštěvníků hor, jsme 
zde mohli potkat i poutníky z většiny okolích obcí, kteří na tuto poutní 
bohoslužbu do naší obce vždy velmi rádi přijíždějí. A pokaždé, když slyším, jak 
lidé říkají (a opravdu to slýchávám poměrně velmi často): „Vy tady máte ve 
Starých Hamrech tak nádherný kostel“ nebo „My sem vždy tak rádi každoročně 
jezdíme“, popř. „To musí  dát práce to udržovat“ apod.,  vždy si  s poděkováním 
vzpomenu na všechny ty obětavé lidi, kteří se na tom všem, ať už opravách,  
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úklidu či  organizaci, ale třeba i  jen svou účastí na takových akcích  jakkoliv 
podílí a nemyslí tak  jen sami na sebe, ale snaží se takto podporovat  bohatý 
duchovní a kulturní život v naší obci.  Toto poděkování patří ale stejně tak i 
našemu obecnímu úřadu, zejména naší paní starostce Evě Tořové, zastupitelům 
obce a rovněž všem našim hasičům, bez jejichž pomoci by se vše asi nepodařilo 
nikdy tak zdárně zvládnout.  
   A závěrem bych se také rád, alespoň prostřednictvím tohoto článku, připojil k 
udělenému čestnému uznání panu Mrkvovi i jeho synům, s poděkováním také 
za naše občany, za jeho vskutku dnes už tak málo vídanou ochotu, nezištnou 
pomoc, neocenitelné odborné rady a elán, se kterým se doslova „po hlavě“ vrhl 
do tak náročného úkolu a stal se tak hlavním hnacím motorem pro záchranu a 
zachování této významné kulturní památky i pro příští generace. 

  Ivo Martykán 
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Rámcový program 
setkání občanů, turistů a příznivců Gruně a loučení s prázdninami pod názvem 

"GRUŇ  NÁŠ  ŠUMNÝ  JEDINÝ" 
v sobotu 31. srpna 2024 

Chata Šikmina, chata Horské služby, louka  
hudební žánry – skupina Hranolek a SEDL Band 
dětské soutěže – soutěže zručnosti, hod na cíl, chůze na chůdách 
výroba dřevěných pastelek, malování na obličej 
výchozí bod "gruňského  dětského chodníku Gruňáček"  
prezentace Horské služby  
občerstvení - guláš "Gruňák", grilované speciality, pivo, limo  
 
Louka před hotelem Charbulák 
prezentace hasičské techniky  
soutěž dospělých a dětí - řezání kulatiny břichatkou, zatloukání hřebíků 
 
Sjezdovka Gruňský Ledovec 
prezentace aktivit spolku na sezonu 2024/2025 
 
Stará Škola na Gruni 
vyučování ve Staré škole na Gruni 
 
Bezručova škola 
hudební žánry- retroskupina REJ (10:00-17:00) 
občerstvení – bramborové placky se zelím a masovou směsí 
 
Dům u Svatého Josefa 
hudební žánry – folklorní soubor Floriánek ze Skrbně na Hané (od 12:00 hod.) 
   
Kostelík na Gruni  
prohlídka kostela (10:00-11:00 hod. a 14:00-16:00 hod.) 
mše svatá (11:00 hod.) 
 
Vila Kozlena 
občerstvení – nadýchané langoše (240kusů!), alko, nealko 
hudební produkce  
 
"Chyža" (objekt zemědělského družstva) 
ukázky lidových řemesel – kovář, ruční výroba dřevěných šindelů, Heligonky 
ukázky z restaurátorských akcí z kostela sv. Jindřicha – Ateliér Vítězslav a 
Bedřich Mrkvovi 
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Chalupa Pochylý 
občerstvení – koláčky, párek v rohlíku, alko, nealko  
cílový bod "gruňského dětského chodníku Gruňáček“ 
 
Experimentální ekologické pracoviště Bílý Kříž  
možnost prohlídky pracoviště - komentovaná prohlídka: 13:00 hod. 

Ekofarma Valaška na Buřance 
stříhání ovcí, práce s vlnou      
infostánek ochrany velkých šelem 
guláš, pivo, káva 
střelba z luku, minibiatlon pro děti  
cílový bod "Buřanského dětského chodníku Ovčáček"  
 
Parkoviště na Gruni 
výchozí bod "Buřanského dětského chodníku Ovčáček"       
povídání o sovách (19:30 hod.), pozorování večerní oblohy (od 21:00 hod.) 
 
Hlavní časy: 
10:00 - 10:15 hod. - oficiální zahájení programu  
11:00 - 19:00 hod. - hudební vystoupení skupiny Hranolek a SEDL Band 
10:00 - 17:00 hod. - hudební vystoupení- retroskupina REJ 
10:00 - 11:00 hod. - prohlídka kostelíka na Gruni 
10:00 - 14:30 hod. - vyučování ve Staré škole na Gruni 
11:00 - 11:45 hod. - mše svatá v kostelíku na Gruni 
12:00 - ??:00 hod. - folklorní soubor Floriánek 
13:00 - 14:00 hod. - komentovaná prohlídka Ekologické pracoviště Bílý Kříž 
14:00 - 16:00 hod. - prohlídka kostelíka na Gruni 
19:00 - 19:30 hod. - závěrečná gruňská vatra na louce, oficiální ukončení 
19:30 - ??:00 hod. - rozjímání pod gruňským nebem 
19:30 - ??:00 hod. - povídání o sovách, pozorování večerní oblohy 
 

UPOZORNĚNÍ: 
Parkoviště na Gruni: snížené poplatky na parkovišti  
WC TOI-TOI (muži, ženy): parkoviště na Gruni 
V případě nepřízně počasí budou k dispozici stany s posezením u Horské služby 

Pro zájemce je letos připravena autobusová doprava na Gruň: 
Staré Hamry – Gruň: odjezd v 09:30, 12:00 a 14:00 ze Samčanky od aut. 
zastávky 
Gruň - Staré Hamry: odjezd z parkoviště na Gruni v 12:30, 16:30 a 20:00 hod. 
Zastávka autobusu: Samčanka (aut.zast.), Most, Stýskalonky, Kršelky 
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Podpora obce při obnově zdejší kulturní památky – 
kamenného kostela sv. Jindřicha a okolí. - Pokračování. 

Vítězslav Mrkva  

 
V roce 1940 byl do kostela přiveden elektrický proud. 
V roce 1945 byla položená nová dlažba ostravskou firmou Wizub. 
Nová dlažba zakryla původní pískovcové plotny z doby stavby kostela. 
V roce 1951 byla provedena elektrifikace varhan. 
V 60 létech zdejší stolař Josef Mrkva zhotovil u hlavního vchodu zádveří. 
Ke kostelu patři také pozemky. V severní části pozemku u kostela byla postavená 
opěrná zeď pro zdejší příjezdovou silnici na Gruň. Zeď plní svou funkci, ale její 
neupravené okolí je zcela nedořešené. Dešťová voda nemá možnost napojení 
do odtokových žlabů okolo kostela, a tak se rozlévá i do sakristie. Tato 
nedokončená úprava terénu by se měla vyřešit. 
Kříž před kostelem není původní. Originální dřevěný kříž s obloukovým 
překrytím byl nahrazen křížem a podstavcem z leštěného kamenem.  
 
Rekapitulace provedených akcí, úkonů, činností a prací od roku 2020: 
 
Obnova korouhví. 
Oprava děr ve střeše po natírání. 
Obnova krovu. 
Oprava venkovního nástupního schodiště. 
Obnova obrazu Starohamerské Madony nad vstupním portálem. 
Obnova ostění a kulatého okna v průčelí kostela. 
Přepjaté stažení v prasklé jižní zdi. 
Vyspárování prasklin v jižní zdi. 
Obnova malých oken ve štítu jižní zdi. 
Obnova okenních souborů ve východní stěně. 
Obnova okna v průčelí nad sakristií. 
Obnova varhanní skříně. 
Obnova konstrukce a střechy nad vstupem do kostela. 
Obnova dubového zábradlí u vstupu do kostela. 
Obnova původního nátěru vstupní dřevěné konstrukce a vstupních dveří. 
Jsou doplněny vypadlé kameny ve východní stěně. 
Je proveden pasport na ozáření Evangelistů. 
Je provedena dokumentace pro archivní vestavnou skříň na kůru. 
Je natřena střecha kostela. 
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Co by se mělo ještě udělat na kostele a okolí v blízkém čase: 
 

Dokončit obnovu oken. 
Realizovat ozáření soch Evangelistů proti červotočům. 
Realizovat archivní skříň na kůru. 
Provést odvodnění u vstupu do kostela. 
Provést vyčištění a opravu odtokových žlabů okolo kostela. 
Oprava varhan. 
Položit na vstupní střechu šindel. 
Obnova bočních dveří a vstupu do sakristie ze severu. 
Obnovit hlavní vstupní kamenný portál do kostela. 
Obnovit vzhled věže a vnitřní prostor renovovat, včetně žaluzií. 
Zprovoznit hodiny. 
Obnovit zvony, zvonění, třeba elektronické! 
Provést úklid v podkroví. 
Vybudovat pochozí lávky v podkroví!    
Provést úpravu terénu okolo opěrné zdi u severní strany kostela s odtokem  
dešťové vody do odtokového žlabu. 
Provést kontrolu elektrického vedení a rozvodů! 
Dohodnout u sousedních majitelů vstup do jejich sociálního zařízení! 
Vyřešit parkování! 

V rámci návštěvy pomníku Maryčky Magdonové, turisté také obdivují kamenný 
kostel svou velikostí, ale také originální vnitřní výzdobou. 

Kostel je možno také využit pro kulturní akce, koncerty, výstavky a podobně. 
 

Obec Staré Hamry přispívá bezúplatnou údržbou pozemku okolo kostela a 
finančně na obnovu a zachování této kulturní památky. 
Celkem obec přispěla farnosti Ostravice pro 
kostel sv. Jindřicha ve Starých Hamrech částkou 
420.000,- Kč.  
 
2020 -                 20.000,-Kč 
2021 -               100.000,-Kč 
2022 -               100.000,-Kč 
2023 -               100.000,-Kč 
2024 -               100.000,-Kč 
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Osvobození Starých Hamer 1945 – pokračování 

Další tragický příběh se udál těsně před osvobozením. Na Kuhejďonce (místo 
dnes pod vodou pod osadou  Huťkula)  poslední den války jeden z ustupujících 
Němců tu zastřelil dva mladé lidi: sourozence Ondřeje a Jenku Kokšovy. Bratr 
bránil sestru před znásilněním opilým Němcem. 
Jak Němci ustupovali, odhazovali podle cesty po příkopech munici a granáty. To 
byla příležitost pro místní mladíky. Jedním z nich byl tehdy devatenáctiletý 
chalan Karel Červenka-Hlobik. Posbíral toho s kamarády dost a schoval doma v 
šopě. Někdo je udal sovětským vojákům. Byly tvrdé tresty za ozbrojování. Při 
domovní prohlídce kastrol s municí našli, ale nakonec to vzali jako mladickou 
nerozvážnost. Ten kastrol s rezavými náboji jsem viděl a snad tam ještě v šopce 
je. 
Jak už bylo uvedeno, ten pátek se Rusi dostali na dolní Ostravicu po Mohelníka 
a tam se celý den bojovalo. Němci potřebovali zdržovat, protože poslední 
ústupová cesta pro ně byla na Frenštát a Kozlovice. V sobotu časně ráno 
odpálili most na Nové Dědině. Předtím ale obešli místní chalupy aby si lidi 
otevřeli okna a nepřišli o cenné sklo. Pro postupující Rudou armádu to byl 
problém. Ve Smrku po tuhé zimě bylo ještě hodně sněhu, tálo a všechny 
potoky, Ostravica i Čeladnica byly rozvodněné. Sovětští ženisti za jediný den 
postavili most nový. Nechali si od místních z Ostravice přivážet smrkovou 
kulatinu a z ní postavený provizorní most sloužil ještě dalších patnáct let. 
Nejdřív se na něho navezla struska, později i asfalt a brzy po něm jezdily i 
slovenské autobusy do Ostravy, na každou šichtu šest tam a šest zpět, třikrát 
denně. Na tento most doplatil rolník Josef Blažek z Ostravice. Když přivezl 
kládu, tak mu sovětský důstojník vyměnil jeho pěkného mladého koně za svoji 
herku. Na takovéto věci se brzy zapomělo, nebo mávlo rukou. Převládalo 
obrovské nadšení, úleva a vděčnost osvoboditelům. Jen v Československu padlo 
sovětských vojáků 144 tisíc a dalších 350 tisíc bylo zraněno a zmrzačeno. Ještě 
horší byl jejich návrat domů. Našli zničenou, spálenou zem, vše bylo třeba 
vybudovat znovu a k tomu 20 milónů mrtvých. Vděčnost našich lidí se 
projevovala i tak, že třeba na Nové Dědině, v místě, kde se u zničeného mostu 
přes Čeladnicu musela zastavit Rudá armáda, zasadili místní lípu osvobození. Ta 
tam s cedulkou stojí dodnes, už třetí generace ji uctívá. Dokonce tak, že místo, 
kde stojí, má na katastru svoje parcelní číslo s výměrou 6 m2. 
Na okupaci nevzpomínají všichni jen ve zlém. Nebyla nezaměstnanost, někteří 
teprve tehdy poprvé v životě měli stálou práci a dalo se i dost vydělat.  
Vraceli se lidi z koncentráků a z nucených prací. Počítali se ti, co nepřežili. 
Jediný udavač působící i na Hamrech, nějaký Muroň, měl na svědomí dvacet 
mrtvých. 
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Jeden z pracovních táborů byl i na Bílé. V místě mezi hajcem a stanicí byl 
postaven jednoduchý dlouhý dřevěný barák a do něho byli svezeni studenti po 
zavření našich vysokých škol. Byli přidělováni na práci do lesa, ale třeba 
vydláždili žulovými kostkami silnici od Mazáku po Bílou. Jak vzpomíná paní 
Ludmila Zápalková, byli mezi nimi zajímaví, pěkní kluci. Na Bílé, v hájence nad 
školou, byla  úřadovna gestapa. Tam byli sváženi k výslechům a krutě mučeni 
naši lidé. Když musel jít někdo okolo, odvracel hlavu. Na druhou stranu strach 
měli i Němci. Naproti hájenky za vodou v lese nechali na stromech odrubat 
všechny krkošky dost vysoko tak, aby do lesa dobře viděli. Měli strach z útoku 
partizánů. Jen tak pro zajímavost. Na Bílé prý rostly nejdelší stromy. A tak byly 
vyhledávány lesní správou a pak vlakem do celého rajchu odváženy nejdelší 
jedle na stožáry pro německé prapory. 

Jak už to bývá, po osvobození někteří uměli svoje zásluhy za války patřičně 
zviditelnit a někdy i zveličit, jiní o všem skromně mlčeli, byla to pro ně 
samozřejmost. 

Válka se nějak zapsala do osudů téměř všech. Třeba navrátilci z koncentráků 
byli často fyzicky i psychicky doživotně poznamenáni. Tonek Kaňák ze Školen a 
Josef Švrčina z Buřanky byli odvlečeni spolu do Osvětimi a to jen za podezření. 
Když se vrátili v zuboženém stavu, už nikdy pořádně nepracovali, ačkoliv jeden 
byl výkonný zemědělec a druhý tesařský mistr. Poposedávali a donekonečna si 
o tom, co zažili, povídali. Hajný Josef Kamp z Vápeníků dožil konce války 
v koncentráku Bergen-Belsen, jeho žena Jaroslava Kampová, učitelka z gruňské 
školy v Ravensbrǖcku. Přišla úplně sivá, málokdo ji poznal, na Gruň už nechtěla, 
vrátila se na Morávku, odkud pocházela. Jindřich Fluksa z Janikule v Osvětimi 
zahynul. Albín Božoň z Porubaného byl sice mladší, přesto se vrátil v chatrném 
stavu. Toho si zas vyhlídla Milena Zatloukalová, vykrmila si ho a vzali se. Život už 
zase šel svou cestou. Důkazem je jejich syn Pavel Božoň z Ostravice. Někteří 
mladší navrátilci z nucených prací a z koncentráků po svém zotavení  šli s 
nadšením ještě na podzim roku 1945 k odvodům a do československé armády. 
Zpočátku je oblékali ještě do německých uniforem. Nebylo téměř nic, republika 
byla vyplundrovaná. Už v červnu se konaly volby do obecního zastupitelstva. 
Dosud úřadoval Němci dosazený vládní komisař, sídlil Na Mytě. Volby se po 
osvobození musely povinně konat i na Gruni v zemědělském družstvu, tam se 
na každou sezónu volil bača. To proto, že se tyto volby konaly jako obvykle v 
předjaří, tedy ještě za okupace. Začínal běžný život.  
 

Petr Šimeček 
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Rudá armáda bezradně stojí před zničeným mostem 

 

 
Sovětský vozataj s bičem okolo krku 
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Společenská kronika 
 

 

NAROZENINY 
V měsíci srpnu 2024 oslaví své životní jubileum: 

 

    Paní  ŠÁRKA  KOKEŠOVÁ              55 let 
    Pan   MARTIN  BENA                     55 let 
    Pan   MILAN  PAVLÍK                     65 let 
    Pan   LADISLAV  HATÁK                70 let 
    Paní  MARIE  NIČMANOVÁ          75 let     
    Pan   IVO  FIALA                             80 let 

 
  Našim jubilantům k jejich výročí srdečně blahopřejeme a do dalších 

let přejeme pevné zdraví! 
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ÚMRTÍ 
Dne  18. července 2024 zemřel ve věku 80 let pan František Červenka. 

        Nezapomeneme… 
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Přehled bohoslužeb v srpnu 2024 

4. srpen 2024, 18. neděle v mezidobí: Ostravice 8:00, Bílá 10:00,  
                                                                     Staré Hamry 11:30, Gruň 16:30 

6. srpen 2024, Svátek Proměnění Páně: Ostravice 8:00 

9. srpen 2024, Svátek sv. Terezie Benedikty od Kříže, patronky Evropy:      
                                                                        Ostravice 17:00 

10. srpen 2024, Svátek sv. Vavřince, jáhna a mučedníka: Ostravice 8:00 

11. srpen 2024, 19. neděle v mezidobí: Ostravice 8:00, Bílá 10:00, 
                                                                       Staré Hamry 11:30, Gruň 16:30 

15. srpen 2024, Slavnost Nanebevzetí Panny Marie: Ostravice-Medela 10:00,  
                                                                                             Ostravice-farní kostel 17:00 

18. srpen 2024, 20. neděle v mezidobí: Ostravice 8:00, Bílá 10:00,  

                                                                       Staré Hamry 11:30, Gruň 16:30 

24. srpen 2024, Svátek sv. Bartoloměje, apoštola: Ostravice 8:00 

25. srpen 2024, 21. neděle v mezidobí: Ostravice 8:00, Bílá 10:00,  
                                                                       Staré Hamry 11:30, Gruň 16:30 

29. srpen 2024, Umučení sv. Jana Křtitele: Ostravice-farní kostel 8:00,     
                                                                             Ostravice-Medela 10:00 
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Mlhavé červencové ráno na Gruni. Zachyceno na historický středoformátový 

fotoaparát z roku 1953. …                                                             Foto: Petr Lukeš ml.   

   

www.stare-hamry.cz 

facebook.com/oficialstarehamry 

e-mail : obec@stare-hamry.cz  
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